

УТВЕРЖДАЮ

Начальник

федерального казенного учреждения

«Научно-исследовательский институт

Федеральной службы исполнения наказаний»

полковник внутренней службы

Г.В. Щербаков

«11 04 2023 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального казенного учреждения  
«Научно-исследовательский институт

Федеральной службы исполнения наказаний»

на диссертационное исследование Селиверсткиной Анны Юрьевны  
«Структура личности и психологические детерминанты противоправного  
поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к  
лишению свободы условно», представленной на соискание ученой  
степени кандидата психологических наук по специальности  
5.3.9 Юридическая психология и psychology безопасности

(психологические науки)

**Актуальность диссертационного исследования.** Согласно Концепции развития уголовно-исполнительской системы Российской Федерации на период до 2030 года, «высокую актуальность имеет исправление осужденных, предполагающее обеспечение исполнения наказаний в условиях, соответствующих законодательству РФ и международным стандартам, совершенствование психологической, воспитательной, социальной работы с ними, направленное на формирование уважительного отношения к обществу, труду, нормам, правилам и традициям человеческого общества».

Противоправное поведение несовершеннолетних характеризуется отклонением от принятых нравственных и правовых норм. Оно проявляется в мелком хулиганстве, кражах, приобщении к асоциальным группам. К противоправному поведению несовершеннолетних относят деяния, за которые применимы альтернативные виды наказания.

На основании распоряжения Правительства Российской Федерации от 22 марта 2017 г. № 520-р «Об утверждении Концепции развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на период до 2025 года и плана мероприятий по ее реализации», необходимы разработка и внедрение комплекса социально-психологических программ, направленных на коррекцию их противоправного поведения, а также на работу по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних, состоящих на учете в учреждениях уголовно-исполнительной системы.

Как правильно указывает автор, особую опасность представляет противоправное поведение наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно. Указом Президента Российской Федерации от 29 мая 2017 года № 240 в нашей стране объявлено Десятилетие детства (2018–2027 годы), в рамках которого реализуется система мероприятий психологического, социального и правового характера. Политика нашего государства в отношении несовершеннолетних, выраженная в Стратегии развития воспитания Российской Федерации до 2025 года, строится с акцентом на развитии социальной ответственности личности несовершеннолетних, профилактике их противоправного поведения.

Поэтому исследование структуры личности и психологических детерминант противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних осужденных к лишению свободы условно является актуальной проблемой современной юридической психологии и психологии безопасности.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации** подтверждается логикой построения научного исследования и глубоким раскрытием его содержания, четкостью формулировок понятийного аппарата, теоретическим анализом работ ведущих отечественных и зарубежных ученых по рассматриваемой проблеме, продолжительностью исследования, корректностью использования исследовательских методов и аргументированной интерпретацией полученных результатов, научным подходом к решению практических задач.

**Достоверность научных положений, сформулированных в диссертации**, обеспечивается опорой на фундаментальные теоретические положения и методологические принципы психологии, надежностью результатов эмпирического и экспериментального исследований. Научно-теоретическая обоснованность положений и выводов обеспечена применением надежных, валидных, достоверных методов и методик, репрезентативностью выборки, корректным использованием методов математико-статистической обработки данных, применением компьютерных программ Statistica (10.0), Psychometric Expert (9.2.0).

**Научная новизна диссертационного исследования** состоит в следующем:

- разработан авторский подход к исследованию структуры личности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно;
- выявлены интерпсихические и интрапсихические детерминанты, влияющие на формирование противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно;
- выделены и обоснованы взаимосвязанные подструктуры личности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно: когнитивно-поведенческая, нравственно-целевая и эмоционально-волевая;

- предложена типология личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением (защитно-экстравертированный, агрессионно-конформный, интернальноповеденческий типы);
- определены психологические особенности личности наркозависимых несовершеннолетних, детерминирующие структуру противоправного поведения осужденных к лишению свободы условно;
- разработана, научно обоснована и экспериментально апробирована программа психологической коррекции личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением, осужденных к лишению свободы условно.

**Личное участие автора в получении результатов исследования.** Селиверсткиной А.Ю. осуществлен глубокий анализ научной литературы, систематизированы научные подходы к исследованию структуры личности и психологических детерминант противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно.

На базе ФКУ УИИ ФСИН России (УФСИН России по Рязанской области, УФСИН России по г. Москве, УФСИН России по Московской области, УФСИН России по Республике Мордовия, УФСИН России по Ивановской области, УФСИН России по Нижегородской области, УФСИН России по Тамбовской области), муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждений г. Рязани автором проведено эмпирическое исследование структуры личности и психологических детерминант противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно.

Селиверсткиной А.Ю. на базе ФКУ УИИ ФСИН России по г. Рязани г. Москве и Московской области апробирована авторская программа психологического сопровождения наркозависимых несовершеннолетних.

**Абсолютно новые и относительно новые факты, полученные соискателем.**

К абсолютно новым фактам, полученным автором, относится выявленная структура личности наркозависимых несовершеннолетних осужденных к лишению свободы условно - сложно организованная система, состоящая из следующих взаимосвязанных подструктур: когнитивно-поведенческой, нравственно-целевой и эмоционально-волевой. Каждая из выделенных подструктур имеет собственные психологические корреляты: 1) когнитивно-поведенческая – непонимание необходимости соблюдения норм права, склонность к риску, конформность, поверхностность в общении, асоциальное поведение; 2) нравственно-целевая – низкая нравственно-правовая надежность, незнание моральных норм, внешний локус контроля; 3) эмоционально-волевая – эмоциональная неустойчивость, повышенная тревожность, высокая импульсивность, повышенная агрессивность, низкий самоконтроль эмоциональных реакций. Установлены психологические детерминанты противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних: интрапсихические факторы (автобиографический,

доминантно-поведенческий, моральной ответственности, адаптации, контроля наполненности жизни) и интерпсихические (факторы семейного неблагополучия и социального окружения).

К относительно новым фактам, полученным соискателем в ходе диссертационного исследования, относится уточнение понятия «противоправное поведение», обоснование и апробация психоdiagностического инструментария для диагностики структуры личности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно.

**Значимость для науки и практики полученных автором результатов.**

**Теоретическая значимость** работы заключается в следующем:

- изучены психологические особенности личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением, осужденных к лишению свободы условно;
- выделены и проанализированы интерпсихические и интрапсихические детерминанты противоправного поведения несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно;
- разработана типология личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением, осужденных к лишению свободы условно, с учетом их психологических особенностей

**Практическая значимость** исследования заключается в том, что его результаты используются в практической деятельности психологов уголовно-исполнительных инспекций и направлены на совершенствование работы психологических служб УИИ ФСИН России с наркозависимыми несовершеннолетними, проявляющими противоправное поведение. Разработанная авторская программа психологической коррекции личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением, осужденных к лишению свободы условно, внедрена в деятельность УИИ УФСИН России по Рязанской области, УФСИН России по г. Москве, УФСИН России по Московской области, что подтверждается актами внедрения.

**Язык диссертации, полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных автором.**

Диссертационное исследование А.Ю. Селиверсткиной имеет классическую структуру и состоит из введения, трех глав, десяти параграфов, раскрывающих содержание работы, заключение и список литературы, включающий в себя 201 источник. Текст иллюстрирован 5 рисунками и 14 таблицами.

Выводы, сделанные автором в работе, обоснованы и аргументированы.

Во введении диссертации обосновывается актуальность темы научного исследования, определяется цель, объект, предмет, задачи, гипотеза, формулируются основные положения, выносимые на защиту, раскрывается научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, представлены сведения об апробации и внедрении результатов диссертационного исследования. Положения, выносимые на защиту,

раскрывают основное содержание работы. Сформулированные автором гипотезы позволили поэтапно исследовать заявленную научную проблему. В соответствии с целью и гипотезой обозначены задачи и методологический аппарат диссертационного исследования.

В первой главе «Теоретико-методологические основы исследования структуры личности и психологических детерминант противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно» рассмотрены сущность и содержание понятия «противоправное поведение», подходы к изучению структуры личности наркозависимых несовершеннолетних в отечественной и зарубежной психологии, психологические детерминанты противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно.

Во второй главе «Эмпирическое исследование структуры личности и психологических детерминант противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно» представлены организация, методы, методики и этапы исследования, диагностика личностных особенностей. С помощью методов математической статистики выявлены психологические детерминанты противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно.

В третьей главе «Психологическая коррекция личностных особенностей наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением, осужденных к лишению свободы условно» на основе проведенного исследования разработана теоретическая модель психологической коррекции, представлена психокоррекционная программа, изложены результаты апробации теоретической модели психологической коррекции противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно.

В заключении автором подведены итоги диссертационного исследования, позволяющие доказать гипотезу и подтвердить положения, выносимые на защиту.

Особый интерес представляет разработанная автором типология личности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно (защитно-экстравертированный, аггравационно-конформный, интернально-поведенческий типы).

Апробация материалов диссертационного исследования подтверждается двумя актами внедрения в деятельность психологических служб уголовно-исполнительных инспекций г. Рязани и г. Москвы, а также актом внедрения в образовательную деятельность Академии ФСИН России.

Выводы диссертационного исследования обоснованы, вытекают непосредственно из полученных результатов исследования и соответствуют поставленным задачам. Результаты существенно расширяют знания о структуре личности и психологических детерминантах противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению

свободы условно, а также доказывают возможность снижения их противоправного поведения.

Текст автореферата соответствует тексту диссертации. Основные положения диссертационного исследования А.Ю. Селиверсткиной отражены в 21 опубликованной работе (общий объем – 11,93 п.л. / личный объем – 9,6 п.л.), в том числе в российских рецензируемых научных журналах, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации для опубликования основных научных результатов диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук – 4 работы (общий объем – 1,69 п.л. / личный объем – 1,6 п.л.).

Текст диссертации имеет корректные совпадения в виде текстовых совпадений, вызванных сходством тематики исследования: формулировки, терминология; библиографические записи в списке литературы. Полная проверка показала, что оригинальный текст, с учетом корректных заимствований составляет 92,86%. В категорию корректных совпадений попадают цитаты, воспроизведенные по первоисточникам, со ссылками на документы.

После исключения корректных совпадений дополнительных заимствований не обнаружено. Цитирования оформлены корректно, заимствованный материал без ссылок на автора или источники заимствования не обнаружен; научных работ, выполненных автором в соавторстве, без ссылок на соавторов, не выявлено, что полностью соответствует соблюдению требований, установленных п. 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Отмечая высокую научную, теоретическую, практическую значимость представленного диссертационного исследования, считаем необходимым высказать следующие **замечания**:

1. В структуре личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением, осужденных к лишению свободы условно, были выделены 3 структурных компонента: 1) когнитивно-поведенческий; 2) нравственно-целевой; 3) эмоционально-волевой. Обоснуйте их выделение.

2. Не совсем понятно, зачем в матрицу психодиагностических методов и методик включены методы математической статистики, которые подтверждают или опровергают достоверность полученных результатов.

3. Поясните, возможно ли применять разработанную автором психокоррекционную программу в условиях воспитательной колонии?

Высказанные замечания не умаляют достоинств диссертации и носят уточняющий характер.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационного исследования.**

Результаты исследования обладают теоретической и практической значимостью и могут быть применены в практической деятельности психологов уголовно-исполнительных инспекций ФСИН России в работе

с наркозависимыми несовершеннолетними, осужденными к лишению свободы условно, проявляющими противоправное поведение.

**Соответствие диссертационного исследования паспорту научной специальности.**

Тема и содержание диссертации А.Ю. Селиверсткиной «Структура личности и психологические детерминанты противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно» соответствуют паспорту научной специальности 5.3.9 Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки) по содержанию и областям исследований, таким как: 2.2. Криминальная психология. Психология преступного поведения (психология преступника, преступной группы и организации). Психология подростковой преступности. Психология девиантного поведения. Психология личности преступника. Психология криминальной агрессии. Психологические основы профилактики правонарушений. Психологово-юридические проблемы девиантологии. Психология криминального образа жизни. Социально-психологические особенности восприятия преступника и преступления; 2.4. Пенитенциарная психология. Пенитенциарная психология в системе научных отраслей знаний. Психология личности осужденных, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений. Психология поведения осужденных, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений. Психология возникновения негативных явлений в среде осужденных, и их психологическая профилактика в местах лишения свободы. Психология групповых процессов в среде осужденных. Психологическое обеспечение работы с различными категориями осужденных, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений. Психология исправления осужденных.

**Заключение о соответствии выполненной работы положениям и критериям ВАК Минобрнауки РФ.**

Изучив содержание диссертации и автореферата, а также публикаций по проблеме исследования, считаем, что диссертационная работа Селиверсткиной Анны Юрьевны «Структура личности и психологические детерминанты противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно» представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование, которое по своему содержанию, актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и выводов соответствует критериям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении научных степеней» (утверженного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, в ред. Постановления Правительства Российской Федерации с изм. От 21 апреля 2016 г. № 335, с изм. от 20 марта 2021 г. № 426), а её автор – Селиверсткина Анна Юрьевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9 Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Официальный отзыв о кандидатской диссертации Селиверсткиной Анны Юрьевны подготовлен Цветковой Надеждой Александровной, доктором психологических наук, доцентом, главным научным сотрудником федерального казенного учреждения «Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний».

Отзыв обсужден, одобрен и утвержден на заседании центра исследования проблем исполнения уголовных наказаний и психологического обеспечения профессиональной деятельности сотрудников уголовно-исполнительной системы (далее – Центр) федерального казенного учреждения «Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний» 10 апреля 2023 года, протокол № 7.

Материалы диссертационного исследования А.Ю. Селиверсткиной будут использованы в научно-практической деятельности Центра.

Главный научный сотрудник  
федерального казенного учреждения  
«Научно-исследовательский институт  
Федеральной службы исполнения наказаний»  
доктор психологических наук, доцент  
« 10 » 04 2023 г.

*Н.А. Цветкова*

Заместитель начальника  
центра исследования проблем  
исполнения уголовных наказаний  
и психологического обеспечения  
профессиональной деятельности  
сотрудников уголовно-исполнительной системы –  
начальник отдела разработки методологий  
социальной, психологической,  
воспитательной и педагогической  
работы с осужденными  
ФКУ НИИ ФСИН России  
подполковник внутренней службы

*Д.Е. Дикопольцев*

« 10 » апреля 2023 г.

Сведения о ведущей организации:

Федеральное казенное учреждение «Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний»  
Почтовый адрес: 125130, город Москва, Нарвская ул., д. 15а, стр. 1  
Электронный адрес: [niif@fsin.gov.ru](mailto:niif@fsin.gov.ru)  
Телефон организации: 8 (495) 983-93-23  
Официальный сайт: <http://niif.fsin.su>

Подпись

Начальник НИИ ФСИН России

Ф.И.О.

« 11 » 04

Подпись

2023 г.

